

1915-02-13

þÿ š Å À Á ¹ ± ⁰ ì Â ¡ í » ± ³/₄ - ± Á . 4 6 3

Library of Neapolis University Pafos

<http://hdl.handle.net/11728/9658>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository

ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΦΥΛΑΞ

ΕΘΝΙΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ

ΟΡΟΙ ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ

Η συνδρομή είναι προπληρωτέα υποχρεωτική:
ΕΝ ΤΩ ΕΣΤΕΡΙΩ: Σελ. 10
ΕΝ ΤΩ ΕΣΤΕΡΙΩ: Σελ. 19
Ετήσια 5
Εξαμηνιαία 3
Τιμή έκαστου φύλλου γρόσια 8.

ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΑΙ

ΤΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ

ΕΦΡΑΪΜ Κ. ΠΕΤΡΙΔΗΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ:

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΟΔΟΣ.—Αγορά Κύκκου Αριθ. 26.

ΕΤΟΣ Θ'

ΑΡΙΘ. 463

ΕΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑ (Κύπρου),

τῇ 13ῃ Φεβρουαρίου 1915.

Ζ Η Τ Ω Η Ε Ν Ω Σ Ι Σ

Η ΘΟΙΚΗ ΠΕΡΙ ΤΑΣ ΔΑΠΑΝΑΣ

«Δεν είναι καλόν εις έθνος ει να δαπανή το τέτατον των έσδων του κατά τρέπον άβέβαιον.
Δεν είναι καλόν δι' έθνος το τέτατον της εργατικης Ικανότητος του να περιοριση εις παραγωγην πραγμάτων, άτινα φαινοται να ειναι μάλλον κερδι άξια ήμ' ως έπιέθη κερδι δοκιμάζουσα την άξίαν αυτών.»

E. J. URWICK, M. A.

Από νεωτάτου συγγράμματος του άνωδι συγγραφέως επιγραφόμενον «Papers for War Time» παραδέχτομεν ώδε επικαιρονας και έπωφελεϊς διά τας ήμετέρας κοινωνίας άρχάς.

—Αποπλήνσεις της εργασίας.

Οι πλούσιοι δεν εινε μόνον οι δαπανώντες έπισφαλώς και οι πτωχοι ώσούτως έχουσι τινες άχρήστους πολυτελείας: οι πλούσιοι όμως και ούχι οι πτωχοι εινε οι άτομικώς τὰ μάλιστα υπεύθυνοι διά την αποπλήνσιν της εργασίας, αφού αυτοι, άτομικώς πάλιν, κέκτηνται την μεγίστην προς δαπάνην δύναμιν, και συνεπώς την έλευθερον αν της έκλογης προς χρησιμοποίησιν της δυνάμεως ταύτης.

—Τι άπαιτεί η κοινωνική άδελφότης.

Αρχόμεθα να κατανοώμεν επί τέλους δι από της περιοσκεμένης άσκήσεως της δυνάμεως ταύτης έξήρηται η πραγματοποιήσις της άληθους κοινωνικής άδελφότητος, ην πάντες παραδεχόμεθα ως τόν αγαθόν σκοπόν των κοινωνικών ενεργειών ήμῶν. Πιστεύομεν δι πάντες εϊμεθα μέλη άλλήλων τούτο άποτελει το κορυφωμα του κοινωνικού κέντρου της πίστεως ήμῶν. Πολλί βραδέως όμως διέγνωμεν δι η άδελφότης αυτή εφαρμόζεται εις πλείεστας τών οικονομικών ήμῶν δρασεις ως και εις τας οικογενειαζάς και τας γειτονικάς ήμῶν σχέσεις.

Τόν παρελθόντα αιώνα ειχεν έπικρατήση η όλεθρα ιδέα δι αι οικονομικά ενεργεια η υποθέσει: εν τῷ βίῳ ήδύναντο να πραγματοποιηται πως εν τε τῇ πράξει και εν τῇ θεωρία άσχετως προς την ήθικην και την θρησκείαν. Έν τῷ παρόντι αιώνι και οικονομολογοι έτι παραδέχονται δι τούτο ητο αξιολογήσας πλάην. Οι χριστιανοι όμως έχουσι να μάθωσι πόσα περιλαμβάνει η παραδοχη αυτή.

Αγαθοι άνθρωποι αισθάνονται συγκεχυμένους την ευθύνην αυτών θα σάς ειπωσιν δι άσμενίζουσι να αγοράσωσι πολυτελή πρόγματα, διότι άρέσκονται να πιστεύωσιν δι παρακινούσιν ούτω τους ανθρώπους να έκτελωσι «καλήν» η καλλιτεχνικήν εργασίαν μάλλον άντι να καταναλώσωσι τας ήμέρας αυτών εις μονότονον έν εργοστασίῳ παραγωγήν.

—Οι άποκλειστικοι δι' ήμῶς εργάται.

«Τι το όφελος όμως να πολλαπλασιάζωμεν τους λεπτοτέχνους εργάτας,ών η εργασία θα εκανοποιή μόνον ήμῶν τας ανάγκας—πολλάκις μόνον τας ιδιοτροπίας ήμῶν—δταν αι μάλιστα ζωτικά άνάγκαι χιλιάδων άδελφῶν και άδελφῶν ήμῶν παραμένουσιν άνεκπλήρωτοι, έπειδι δεν υπάρχουν εργάται να εργασώσιν υπέρ αυτών;

«Πάσα πρόσθετος εκατοντάς λιρών ήν δαπανώμεν διά την ενιαυσίον άνύψωσιν του βίου ήμῶν σημαίνει δι προκαλούμεν δύο έπι πλέον εργάτας όπως άφιερώσωσιν όλόκληρον την εργασίαν αυτών δι' όλου του έτους όπως παρασκευάζωσι τι δι' ήμῶς μόνον δύο εργάται ολιγότεροι όπως άφιερώσω, την εργασίαν των προς θεραπειάν των αναγκῶν των άλλων.

«Βοηθεί η παρακωλύει την άδελφότητα τῷ να προσθέτωμεν εις την ομάδα των άποκλειστικών δι' ήμῶς εργατών, άκριβώς διότι έχομεν χρήμα να δαπανώμεν και να φανταζόμεθα δι δαπανώντες ούτω ευεργετούμεν άλλον τινά η ήμῶς αυτούς;

—Επαχθή άποτελέσματα της διομηχαν. εϋμερείας.

Εις άνωμάλους καιρούς αι δαπανηραί έξεις των ευπόρων τελώνουσι να καταρρεύσωσιν αιφνιδίως, και να προκαλέσωσι βιομηχανικήν άποτυχίαν και δυστυχίαν. Πάντες φροντίζομεν να αγοράζωμεν άρτον και ούδεις αγοράζει ενδύματα χορού εις δυσχερείς περιστάσεις. Τούτο άγει ήμῶς όπως θεωρώμεν τας δαπανηράς έξεις των ευπόρων μάλλον άταθείς η μάλλον επικινδύνους η τας των ανθρώπων εκείνων οτινες έχουσι μικράς προσόδους. Και αι κινδυνώδεις αυτές έξεις επάγονται την νέμειν δταν επέχρηται κρίσις: μόνον τότε η νέμεισι επισκήπτει κατά των άλλων υπό μορφήν άργίας και άθλιότητος. Δεν εινε υπερβολή έν εϊπωμεν δι η δυστυχία των έπιτίθδευμάτων πολυτελείας, ητις εινε τόσον όδυνηρά και κατάδηλος συμφορά έν τῇ παρούση στιγμή, όφελεται εις τας κακάς έξεις του δαπανῆν έφ' η μη δει εις καιρούς δμαλούς.

—Οι άεργοι εργάται.

«Όσοδήποτε έπιμελώς και άν πράττομεν το καθήκον ήμῶν πληρώνοντες τους λημούς μας και έξακολουθούντες τας κανονικάς και εύλόγους δαπάνας μας, υπολείπονται πάντοτε πολυάριθμοι εργάται οτινες εγκατελείφθησαν εις το ψυχος άεργοι, άπαράσκευοι

προς νέον επιτήδευμα, άκατάλληλοι δι' ολανδήποτε εργασίαν πλήν έκείνης ην δεν ζητούμεν πλέον.

Αυτοι κυρίως εινε οι εργάται των πλουσιών, έν στενωτέρῳ έννοία, και αυτοι πρέπει να ήνε το αντικείμενον της έλεημοσύνης αυτών. Εινε κατά την περιστάσιν ταύτην, το πλείον γυναικες—ποικιλτριά, υποδηματοποιοι πολυτελών υποδημάτων, ράπται πολυτελών ενδυμάτων, πιλοποιοι γυναικείων πλων, και τὰ παρόμοια. Τι πράττουσιν οι πλούσιοι υπέρ αυτών εις τας κρίσιμους περιστάσεις;

Ταύτα και άλλα λέγει ο άγγλος συγγραφέας αναφερόμενος εις τας μεγάλας και πλουσίας τάξεις έν Αγγλία, όπου και τὰ προς πολυτέλειαν δαπανώμενα χρήματα διατίθενται έν τῇ αυτῇ χώρα παρόχοντα εργασίαν και άνετον βιοπορισμόν εις πολυπληθείς τεχνίτας και τεχνίτιδας και εις υποστηρίξιν μεγάλων βιομηχανιών.

Τι δικαιούμεθα να λέγομεν ήμεις και καταβώμεν κατά πάσης πολυτελείας και υπερβολικής προς ταύτην δαπάνης, ών ενεκα από του πτωχού τόπου μας έξάγεται μέγα χρηματικόν ποσόν εις ξένας και μεμαρυσμένας χώρας; Τούτο άποτελει έγκλημα κατά της κοινωνίας, της οικογενείας, του έθνους.

ΔΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΚΕΙΜΕΝΗΝ ΜΕΤΑΒΟΛΗΝ ΕΝ ΑΝΑΤΟΛΗ

Η έκβάσις των πορθμῶν.—Μέλισσαι μεταξυ βοῶν.—Τὰ στήθια έμπορίας και βιομηχανίας.—Τὸ δένδρον και ὁ άποκλεισμός.—Η έθνική αίμορραγία.

«Εν ᾧ χρόνῳ χαράσσομεν τας γραμμάς ταύτας ο Αγγλογαλλικός στόλος κεραινοβολει τὰ φρούρια του Έλλησπόντου και ειχειρει την έκδοσιν του περιλαλήτου πορθμού, ίνα καταπλήσῃ προ της Κωνσταντίας, και συντελέσῃ την κατάλυσιν του Τονρκικου Κράτους.»

Πιθανότατα μετά του Αγγλογαλλικού στόλου συμπράττει και μεγάλη στρατιωτική δύναμις αποβασθεύσα επί της Θρακικής και της Τρωικής Χερσονήσου, η δύναμις δε αυτή δεν δύναται να εινε άλλη η Έλληνική, διότι άλλως το έργο ήμῶν του Αγγλογαλλικού στόλου θα ήτο ματαιοπονία, και άλλο κράτος δεν υπάρχει έτοιμον και πρόθυμον προς παροχήν χερσαίας δυνάμεως έν Ανατολή ειμή το Έλληνικόν.

Όσοδήποτε η έρρωμένη και σταθερά από τριών ήμερών επίθεσις του Αγγλογαλλικού στόλου άποτελει το θανάσιμον πλήγμα κατά της Τονρκικής Αυτοκρατορίας και προμηνει τας μεγάλας πολιτικές μεταβολάς έν τῇ καθ' ήμῶς Ανατολή, εις τας οποίας αναφερόμενοι προκαλούμεν την προσοχήν των άναγνωστών ήμῶν, και θα ήγόμεθα σύμπασι Έλληνικός τύπος να έφερει την σύντηνον προσοχήν επί ταύτης και την μελέτην αυτου επί τα παρόμοια διά την δρασιν της ήμετέρας φυλής.

Όσοδήποτε ήμεις έν τῷ άγαν περιορισμένῳ κύκλῳ της δράσεως και της επιρροής ήμῶν και έν τῷ μέτρῳ των μικρών ήμῶν δυνάμεων εκπληρούμεν καθήκον υπό της έθνικής συνειδήσεως έπιβαλλόμενον, και το καθήκον τούτο θα έπιβληθῇ προσεχώς υπό της άκατανικήτων δυνάμεως των πραγμάτων εις τον πανελλήνιον τύπον και εις την Έλληνικήν Κρήθρονην, πως δηλονότι όφείλει η παρούσα γενεά να αντιμετώπιση τας επικείμενας άμέσως μεταβολάς και πως αι άμέσως έ-

θα μεσολαβῶσι μεταξυ των βιομηχανών της Εσπερίας και των έμπορων και καταναλωτών της Ανατολής καρπούμενοι σημαντικά και νόμιμα κέρδη.

Τὸ άνήσυχον και άεικίνητον και άπαθημικόν πνεύμα των Έλλήνων έν υπερβολή μεν άποτελει επικινδύνον ελάττωμα, έν μέτρῳ όμως και μετά λογισμόν μέγα και σωτήριον έθνικόν πλεονέκτημα.

Ο διακεκριμένος Γάλλος φιλόσοφος του π. αϊῶνος Έδγαρ Κινέ περι τοῦ άρχαίου Έλληνικου άποικισμού έλεγεν, δι οι Έλληνες ως σμύνη μελισσῶν έπέτονον από της ένδοξης χώρας αυτών ως από κυνέλης εις τους λεμῶνας της Ανατολής περιβοηθῶσαι μεταξυ των Ανατολιτών ως έν μέσω βοῶν και συνέλεγον το νέκταρ εκ των άνθῶν άποκομιζουσαι τούτο οικαδε. Η μεταναστευτική έξάπλωσις του πλεονάζοντος πληθυσμού έθνους ινός άνά το πρόσωπον της γῆς άποτελει σπουδαιοτάτην δύναμιν και ενεργειαν προς μεγάλην και εδρασαν εθμηρίαν και πρόοδον αυτου.

Τὸ καρποφόρον δένδρον και πάν δένδρον εϋδοκίμει μεγάλως διαν έκτελην το άμφιλαρές φύλλωμά του εις το ήλικόν φῶς και τον δέρα και τας ρίζας του διακλαδοῦ υπό το έδαφος εις μεγάλην έκτασιν απομυζήσας ως ολον τα πλείεστας θρεπτικῶς ούσιας και ύγρασίαν διά τους χυμούς αυτου.

Αλλ' όπως γεννῶνται κλάδοι λαίμαργοι και ρίζαι άνωφελεϊς δι' υπερβολικής αναπτύξεως, ούτω και το μεταναστευτικόν ρεῦμα χωρὶς άνάγκης έκτακτικῆς γνώμης άποτελει επικινδύνον αλ-

Μετά τους άγροτικούς, τὰ τέκνα των άστικών πληθυσμῶν πρέπει να καταστῶσι δραστήριοι και δεξιῳ βιοπαλαισταί ητοι χειροτέχναι, βιοτέχναι και επιτηδευματίαι, ίνα και έν τῇ ιδία πατρίδι άποζῶσιν έντιμῶς και εις χώρας της καθ' ήμῶς Ανατολής εγκαθιστάμενοι άνταγωνίζωνται προς τους εκ της Εσπερίας διοιτέχνους μετανάστιας νικηφόρας και άποτελεσματικῶς.

Ηδη έρχόμεθα επί άλλα στάδια, εις α δ έθνικῶς χαρακῆρ άπό φύσεως και κληρονομικότητος ώθει τους Πανελλήνας, εις τὰ στάδια της έμπορίας και των παντοίων οικονομικών επιχειρήσεων.

Ενῶ οι γεωργοι και οι χειροτέχναι θα άποτελώσι τους συμπαιγούς και άμεταθέτους Έλλήνων ειτε θα εγκαθίστανται ως έμποροι και βιομήχανοι διά τας πόλεις της Ανατολής ειτε ως περιουσιόχους έμπορικοι πράκτορες

μορραγίαν του έθνικου σώματος. Οι πρόγονοι ήμῶν μεταναστεύοντες ήδοκίμουν πανταχού ίδρύοντες άποικίας αλτινες ταχώς προήγοντο εις άκμήν πλούτου και πολιτισμού και άπέβαινον έστια και φάροι φωταυγείς ήμερώσεως και προόδου των περιόικων και συνοίκων λαών, και τούτο διέει οι Έλληνες ήσαν τότε προνομιούχος λαός, υπερέχοντες πάντων των μη Έλλήνων περι την πνευματικήν ανάπτυξιν και το επιχειρηματικόν πνεύμα, περι τας τέχνας και τὰ γράμματα.

Τούτο όμως δεν συμβαίνει σήμεραν υπό της μακράς δουλείας δεν άπεβόλομεν μεν τον έθνικόν χαρακῆρα, ύστερήσαμεν όμως περι την παιδείαν και την άλλην πνευματικήν και τεχνικήν ανάπτυξιν, ώστε να ύστερωμέν των πλείεστων εϋρωπαϊκών λαών, και διά ταύτα οι Έλληνες μετανάστια, πλην δ-ρωαίων έξαιρέσεων, μετέρχονται εργα ταπεινά και εϋτελή άνάξια του ιστορικού μεγαλείου και της εϋγενείας της φυλής ήμῶν, διατρέχουσι δε τον κίνδυνον να άπορροφηθῶσι και άπολεσθῶσι διά την μητρόπολιν διά παντός.

Εφεξής δεν πρόκειται περι της άπολείας πολλῶν η άλλων μεταναστών, οτινες έν τῇ μητρόπολει θα άνεπληροῦντο υπό της σωφρονος και εργατοῦς Έλληνικής οικογενείας, αλλά όφείλομεν οι Έλληνες να άνταγωνισθώμεν προς ξένους μετανάστιας επί της προγονικής ήμῶν χώρας έν τῇ καθ' ήμῶς Ανατολή άμφισβητούμενης αυτῆς κυρίας δι' άλλων εϋρωπαϊκών, και περι τούτων θα διαλάβωμεν έν τῷ προσεχῇ φύλλῳ.

Η ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΙΣ ΤΟΥ ΑΡΧΙΔΙΚΑΣΤΟΥ ΣΙΡ Κ. ΤΑΎΤΣΕΡ ΔΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 1913-14 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΣΚΙΑΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΒΙΟΥ ΕΝ ΚΥΠΡΟ

Κατάστασις του πολιτισμού προ του Διοκλητιανού.—Μετά τον Κωνσταντινον.—Υπό τους Λουζιναίους.—Διηγήσεις και αυτοβίαι επιβεβαιῶσι τὰ άνωτέρω.—ΑΦΗΓΗΣΕΙΣ, Πορκάκι (Porkachi), 1576.—Αδιόπται μάρτυρες.—Νεόφυτος 1196.—Βενέδικτος 1193.

Η κατάστασις της κοινωνίας έν Κύπρῳ κατά τον χρόνον της Αγγλικῆς Κατοχής ήτο συνέπεια των προηγηθέντων θρονών ως ούς ειχε ζῆσει ο λαός. Οι προηγηθέντες ούτοι θροι δύνανται να διακριθῶσιν εις τέσσαρας περιόδους.

- 1) Οι θροι προ των Χρόνων του Διοκλητιανου και Κωνσταντινου του Μεγάλου.
2) Οι θροι μεταξυ Κωνσταντινου και των Λουζιναίων.
3) Οι θροι υπό τους Λουζιναίους και τους Ένετούς.
4) Οι θροι υπό τας Τούρκους.

—Εκτάστασις του πολιτισμού προ του Διοκλητιανού.

Πολλί λίγον ειχε γνωστῆ αι κοινωνικῆ συνθήκη του Κυπριακου λαου κατά την πρώτην περιόδον.

Αναγινώσκουμεν δι κατά τον υδρον αιώνα π. χ. επτά Κύπριοι βασιλείς άπέστειλαν προς τον Σαργῶν Βασιλέα της Ασσυρίας θησαυρούς συγκεκμηένους εκ χρυσοῦ, άργύρου, άγγίλων, κορμών έβένου και τὰ χειροτεχνήματα της χώρας.

Κατά τον έβδομον αιώνα π. Χ. μεταξυ των Βασιλέων οτινες έχορηγήσαν προς τον Έσαρχαδῶν δικά διά το άνακτορον του έν Νινευή ήσαν ο Αλιγσιεύς Βασιλεύς Πάφου, Εδρύαλος Βασιλεύς Σόλων, Αδάσσις, Βασιλεύς Κουρίου και οι Βασιλείς της Σαλαμίνας, Αμμοκόστου, Λιμενίου και Αφροδισίας.

Γνωρίζομεν δι έν Ελλάδα και Ιταλία οι δούλοι πολῶν ύπερείχον άριθμητικῶς τους ελευθέρους πολιτας, δεν εινε δυνατόν όμως να συναγώγωμεν εκ τούτου συμπεράσμα, καθόσον η Κύπρος

ΕΡΓΑ ΑΝΑΚΟΥΦΙΣΤΙΚΑ ΕΙΣ ΤΑ ΔΟΚΙΜΑΖΟΜΕΝΑ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ

Η φοίτηση εις τα σχολεία άρρένων και θηλέων εις Έλβετιαν, Γερμανίαν Βέλγιον, Σουηδίαν εντε 1915, εις Γαλλίαν 16, εις Αγγλίαν 15 ο) εις Ιταλίαν 14 ο) εις Ιαπωνίαν και Πορτογαλίαν 13 εις Ελλάδα 12 ο) εις Ρωσίαν 2 ο) και εις Τουρκίαν 1 ο).

Αι δέ Εικόνας Ελάφθησαν άνευ αδειμας έκλογής ή μελέτης. «Θερινή Έορτή» σήμερον παραδίδονται και κορασίαν άνευ έννοιας, έξ εκείνων τας όποιαν συνθέτουν οι βοημοί της Μουσικής προς πώλησιν άνα τας όδους των πόλεων και χωριών άνατολής και δύσεως.

Η άναστολή των καταναγκαστικών πωλήσεων κτημάτων διά χρής ητο άναγκαστική, και τοσούτο άναγνωρίζεται έπι τέλους ή Κυβέρνησις έξέδωκε προκήρυξιν ήν δημοσιεύομεν εν μεταφράσει άλλαχού. Είτε πως άργά, αλλά κάλλιον άρχά τινά ποτέ.

Έκαστος όφείλει να τρώγη τον άρτον του εν ιδρώτι του προσώπου του και οδω τα διατιθέμενα κεφάλαια δέν καταναλώνονται ματαίως αλλά μεταμορφούνται καθιστάμενα παραγωγικά και διαιωνίζονται.

Εξισουμένη παρ' ήμιν ή παιδεία κατά το θεωρητικόν μέρος αυτής προς την εν Εδρώπη τοιαύτην, εύχερώς και ταχέως θα εξισωθί και ως προς το πρακτικόν και επαγγελματικόν, εάν τύχη χρηματικόν πόρον έπαρκών, παρασκευαστομένων και του άρμόδιου προσωπικού.

Όσον άνατολήν φόρον συνιστώμεν ούτε δάνεια χρηματικά κατά την όραν ταύτην τού έτους, αλλά την παροχήν εργασίας προς έντιμον διορισμόν των πενομένων τάξεων.

Όσοι γέρονται, έργα άποστραγγιστικά, άναδάσους, κλάδους δασών εις τα ύψηλότερα διαμερίσματα, λιμενικά έργα και άλλα έργα χρήσιμα και μόνιμα ως άρχισουν έπιτελούμενα παρέχοντα εργασία εις χείρας άέργων και τρωφην εις στομάχους πενόντων.

Εξισουμένη παρ' ήμιν ή παιδεία κατά το θεωρητικόν μέρος αυτής προς την εν Εδρώπη τοιαύτην, εύχερώς και ταχέως θα εξισωθί και ως προς το πρακτικόν και επαγγελματικόν, εάν τύχη χρηματικόν πόρον έπαρκών, παρασκευαστομένων και του άρμόδιου προσωπικού.

Όσον άνατολήν φόρον συνιστώμεν ούτε δάνεια χρηματικά κατά την όραν ταύτην τού έτους, αλλά την παροχήν εργασίας προς έντιμον διορισμόν των πενομένων τάξεων.

Όσοι γέρονται, έργα άποστραγγιστικά, άναδάσους, κλάδους δασών εις τα ύψηλότερα διαμερίσματα, λιμενικά έργα και άλλα έργα χρήσιμα και μόνιμα ως άρχισουν έπιτελούμενα παρέχοντα εργασία εις χείρας άέργων και τρωφην εις στομάχους πενόντων.

ΕΣΠΕΡΙΣ ΑΧΡΟΥΣ

Την έσπεραν της π. Τριτης έγινετο εν τώ θεάτρω Παπαδοπούλου ή προαγγελθείσα Έσπερις υπό του Σωματείου των Κυριών «Ένωσις» ένόμιον πικνόν άφροατηριού εις την έκτέλεσιν του προγράμματος συνενργήθησαν πολλοί δεσποινίδες ήμέτεραι και της διεθνούς παρούσας και κύριος, πλάσι δέ και πάντες έξετέλεσαν μετά πολλής έπιτυχίας, τα λαχόντα μέρη και δικαιοίς έχειροκροτήθησαν δημοθιμως.

ΚΑΘΕΣΤΟΝ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Προκειμένου να τεθί υπό σύνταξιν άρχαίος και τα μάστιγα πιστός ύπάλληλος της Κυβερνήσεως, ως έμφανίζουσιν έπίσημα έγγραφα και ο μακρότατος χρόνος εύδοκιωτάτης ύπηρεσίας, ο Πρωτοκόλλητης του Έφετεριου κ. Ν. Βιτάλης, καθήκον δικαιοσύνης άμα και φιάνθρωπίας θα πρόβη ή Κυβέρνησις άμβροσια τουτον μετά τινος γενναιοφροσύνης.

ΚΥΠΡΙΑΚΑ

ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΕΣΤΑΤΕΣΤΕΣ ΔΙΚΑΣΤ. ΔΙΑΤΑΓΜΑΤΩΝ ΕΠΙ ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ

Διά προκήρυξεως της Α. Ε. του Άρμοστού υπό ήμερομην. 10)23 Φεβρ. 1915 άναστήλονται ή έκτέλεσις δικαστικών διαταγμάτων επί ακινήτου ιδιοκτησίας και ο καταναγκαστικός έπιπληρωσιμός έννοσηθικού άκινήτου ιδιοκτησίας εις τα κείνητα όριζόμενα Διαμερίσματα, ύποδικαιώματα και χωρία μέχρι της έναντι τούτων σημεριούμενης ήμερομηνίας:

ΕΝ ΤΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ

Μ. & Δ. ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ ΔΙΑΤΗΡΟΥΣΙ ΠΑΝΤΟΣ ΤΙΜΑΣ ΤΑΣ ΕΥΘΗΝΟΤΕΡΑΣ ΔΙ' ΟΛΑ ΤΑ ΕΙΔΗ ΤΩΝ.

ΕΠΑΡΧΙΑ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

1) Υποδικαιώματα Εν τώ Α. Ε. - 18)31 Ιουλίου 1915 πλην της πόλεως Λευκωσίας όπου δέν θα γένηται άναβολή.

Η ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΑ ΚΑΙ Η ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ

Η «British Trade Journal» του Λονδίνου γράφει: «Ενθ φαίνεται ότι πάσα έλπις ύπάρχει διά τούς Βρετανούς βιομηχανούς τούς διεξάγοντας εργασία εν μεγάλη κλίμακα εις τούς προσεχείς περί άποκλεισμού της Γερμανικής και Αύστριακής Έμπορίας, εις λυπηρην έν τή βρετανικήν εργοστάσια έπιμένουσιν εις την προσηλωμένην έν Αγγλία (Cash against documents in England), τούδ' έπερ, βεβαίως θα ματαίωση τας γενόμενας προσπάθειας ύπερ της βρετανικής Έμπορίας.

ΔΙΑ ΤΗΝ ΘΕΣΙΝ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΗΤΟΥ ΤΟΥ ΕΦΕΤΕΡΙΟΥ

Την νενομένην θέσιν Πρωτοκόλλητου του Έφετεριού ή Κυβερνήσεως προέφερον άλληκαλλήλους εις δύο πρόσωπα τόν μέν δικαστήν, τόν δέ Πρωτοκόλλητήν Έπαρχ. Δικαστηριού και άμφότεροι άπέβλιναν να δεχθώσιν έκάτερος δι' ίδίους λόγους.

Η ΥΨΟΣΙΣ ΤΩΝ ΝΑΥΤΩΝ

Από 14 άλλοτε άνηλθεν εις 64 σελλίνια κατά τόνον δι' Αγγλίαν έναυτός διά τα χαροπία, ώστε άποβάνει άδύνατος ή άποστολή τούτων, και ούτω διακόπτεται ή έμπορική συναλλαγή μετά της Αγγλίας δι' έν τών κυριωτάτων προϊόντων μας.

ΕΠΑΝΟΡΘΩΣΙΣ ΑΝΑΚΡΙΒΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

Εδχαρίτως επανορθώμεν ανακριβείς πληροφορίας δημοσιεύσας έν τώ προλαβόντι φύλλω ήμων περί ύπερτιμήςσεως των ναύλων του Συμβατικού άτμοπλοίου της Χεδιβί.

ΔΙΚΑΙΑ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ

Η Κοινότης Συγκράσεως διαμαρτύρεται έντονότατα κατά τούς βαρείς ύπατιους τού υπό άστερισκόν γράφαντος έν τή Φωνή της Κύπρου «κατ' εισηγήσιν βαβαίως άνατέραν, και προκαλεί τόν γράφαντα εν επήθρησά τού ύπονοούμενου κατ' αυτής έγκλημα.

ΣΥΜΦΕΡΕΙ Η ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΙΣ

Ό προβολογισμός τής Άρχιεπισκοπής έδει να δημοσιεύσιν εν σχεδίω ήνα συζητηθί παρά τή κοινή γνώμη και ειτα υπό τήν όριστικήν μορφήν τού, ήνα έμπνεύσθ την άπειρομένην έπισημοσύνην παρά τή χρηστεπωνύμω πληρώματι ήνα εισηγήσιν εν έπιγνώσει, και τοσούτο εις άπορον εις έν ένέγετο μέχρι τούδε.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Τα Σωματεία των Κυριών «ΕΝΩΣΙΣ» βαθύτατα εύχαριστούν ήν τή ήθικήν και ήλικήν ύποστήριξιν, ής έτυχε παρά πασών τής κοινότητος τών τόπων ής έπερ έτάχοντο να προστάσιν τών εις διάφόρους βιομηχανίας άκολουθούμενων γενναίων εύχαριστικήν έπιστολήν ή άποστολήν άνα αυτού, κατά την έσπεραν της παραθέσεως, Τριτης έσπεράς, προς πάντας και πάσας θερμοτάτας εύχαριστίας, χείρας δ' υδάτων άποτίνας προς την ίδίην έπισημοσύνην τούσιν καίως θραναύσασαν ήν έν λόγω τερπνή έσπερία ώς και προς τας άφύρας δεσποινίδας και τούς άεισθητούς κυρίους όστις εύχαριστήθησαν να παράσχουν την πολύτιμον συμβολήν των προς πληρησίν ής έπισημοσύνης.



ΤΟ Β. ΕΛΛΗΝΙΚΟΝ ΠΡΟΞΕΝΙΟΝ ΕΝ ΛΑΡΝΑΚΙ

Είδοποιεί, δι' άπαντες οι Έφεδροι Αξιωματικοί του Έλληνικού Στρατού πάντων των όπλων και Σωματών (έντός τών Άποστράτων και παρατηθέντων) ο διαμένοντες έντός της περιφερείας του άνωτέρω Προξενείου όρελλοιού την 29)11 Μαρτίου 1915 να παρουσιασώσιν άυτοπροσώπως εις τού Προξενικόν κατάστημα και παράσχωσι πληροφορίας τινάς σχετικές με την άνω ιδιότητα αούτων.

ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΥΣΑ,

ΥΠΟ Σ. ΧΟΥΡΜΟΥΖΙΟΥ

Υπό τοιαύτην έπιγραφήν συντεθέν έκδίδεται ήλαν προσεχώς υπό τού διαπρεπούς παρ' ήμιν Μουσουργού της Έκκλησι. Μουσικής κ. Σ. Χουρμουζίου μουσικόν τεύχος άπειρομένη εις τας βασιλικάς και έθνικάς ήμων έσπεράς.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ

Έκφορξών και δημοφίλων τας εθχαριστίας μου προς τόν κ. ένταύθα όδονοτήτρον κ. Ν. Πιερώτην, όστις μου άνεπλήρωσεν έπιτυχότατα διά χρυσών όδόντων τούς έκπεσόντας μου φυσικούς τοιούτους, είναι δέ άναμφισβήτητον ότι αι έκφορξώσεις παρ' αούτω γίνονται άνοδίνως.

ΓΑΛΛΙΚΟ ΜΕΤΑΕΟΣΠΟΡΙ

Έν τώ καταστήματι του έν Λευκωσία κ. Ιωάννου Εθαγγελίδου έφθασαν και πωλούνται οι περιλήμιοι Γαλλικοί μεταεοσποροι τών δύο γνωστοτάτων εργοστασίων της Γαλλίας B. PERRIER-POL BAROU SUCCOR και] FERRAN & GUINTRAND

ΔΗΛΩΣΙΣ

Διά τού παρόντος δηλοούμεν εις ό κύριος Νέφυτος Ι. Καρκώτης, ύπερρετής εις τή έμπορικόν κατάστημα μας έπι σεράν έτών, έικρήθη διά της εραστηριότητος, φιλοπόνην και τιμιότητος αούτου, δι' τήν ένέχομεν εις αούτον τόν παρόν έπος τού χρησιμεύον ύπου δε!

ΜΗΤΡΟΚΕΙΤΙΣ ΤΣΕΡΚΟΝΤΙΣ ΚΑΙ ΧΟΥΡΜΟΥΖΙΟΥ

4)17 Φεβρουαρίου 1915.

